

「活動籌備必須注意好細節，既要嚴格把關做好『防疫』，又要讓同學們感到溫馨。」1月28日下午，蕭義清講着一口流利的粵語與「川港聯」現任主席岑朗楷通話，商議在蓉求學港生小年夜聚會事宜。

不一會兒，他又用一口普通話與四川某部門工作人員銜接2021年的合作事宜。隨後，走進「川港青年創新創業社區」，吧哈服務員用四川話問喝點什麼，他又用帶着「港味」的川話回答，令香港文匯報記者忍俊不禁。

●香港文匯報記者 李兵 成都報道



●蓉港青年交流創新創業經驗。受訪者供圖

北上故事

「在成都學習工作7年，『朋友圈』越來越大，需要不停轉換語言。」蕭義清說，從2013年拖着兩個拉桿箱入川，如今已實現0到1的突破。「0」是指一切從頭開始，「1」則指一個標籤，他是在川港青的「主心骨」和川港青年交流的「超級聯繫人」。

走出香港 北上求學

蕭義清生於1992年，祖籍江西，2000年隨父母定居香港。

2011年初冬，香港教育局組織的「同行萬里」內地交流計劃啟動，全港26所中學的800餘名學生訪川，正在讀高一的蕭義清是其中之一。短短6天時間裏，蕭義清考察了金沙遺址、熊貓基地，還去了汶川地震遺址等地。這座充滿活力和機遇的城市，徹底顛覆了蕭義清心中的成都印象。

2013年高中畢業，按DSE(香港文憑試)成績可上香港理工大學，然而兩年那次四川之行，讓蕭義清動搖了。「祖國那麼大，為什麼不走出香港看看呢？」蕭義清說，經過一番激烈的思想鬥爭，他毅然報考了四川大學，被川大公共管理學院錄取。

2013年8月，蕭義清懷着忐忑的心情，拖着兩個沉重的拉桿箱走進川大。老師上課講「川普」，飯菜麻辣偏重，辦銀行卡手續繁瑣……雖然有一定的心理準備，但還是出現了嚴重的「水土不服」。後來，在老師和同學們的幫助下，蕭義清學着講「川普」、吃麻辣，漸漸適應了當地的學習生活環境。在「大眾創新，萬眾創業」感召下，蕭義清與三個同學一起，在校內開起了咖啡屋、音樂培訓機構，還在川大附近開了一間90平方米的酒吧，「當時，我們的設想是引進資本將川大新校區所在的文星鎮，打造成雙流區的蘭桂坊。」

「2014年下半年，香港『佔中』運動爆發，令人十分痛心。」蕭義清說，當時，他便萌發了為香港青年和香港社會分憂的想法，並得到老師和同學的認

助人成都雙創 港青成就自己

「超級聯繫人」蕭義清：港川普三語切換無壓力 留川七年突破0到1

可。2016年春季開學後，「四川大學香港青年創新創業平台」誕生，通過豐富多彩的活動促進川港青與內地學生的交流，增進彼此的了解和文化認同。

兩三百名港生分布在幾所高校，他們遠離家鄉缺乏歸屬感。2016年10月「四川高校香港學生聯合會」成立，蕭義清擔任聯合會首任主席，讓在川港生有了一個「家」。

果斷抉擇 留蓉創業

2017年7月，川大四年的求學生涯結束，同校的50多名港澳台學生悉數離去。是回香港繼續深造或就業，還是留在成都發展？蕭義清又一次站在了人生的十字路口。

蕭義清回想起創辦「川港聯」的經歷，不僅服務了眾多港青，也讓自己得到了鍛煉和發展。「這些年，內地經濟社會發展日新月異，但是港青卻知之甚少，參與度不深。」蕭義清認為，需要一個平台或紐帶將香港青年的優勢與內地的發展機遇鏈接起來。

2017年8月，時任四川省長的尹力訪港，傳遞出川港合作持續深化的信號。就在此時，一家在川港資機構向

蕭義清發出邀請，希望搭建一個服務香港青年創新創業的平台。這與蕭義清的想法不謀而合，當年11月「川港青年創新創業社區」正式掛牌，他出任首席運營人。

「只要香港青年有在蓉創業的意願，社區便可提供諮詢、辦公、住宿以及社會資源對接『四位一體』的幫扶。」蕭義清介紹，社區掛牌以來先後吸引了16個港青創業團隊入駐，幫助30多名港生在蓉實現創業夢想。

「回歸寶貴」楊毅康，將「獅子山精神」帶到蓉城，如今在成都三個區完成布點；港青湯子江川大畢業返港就業，2019年回到成都創建了一家留學服務機構；港青歐迪坤是第二任「川港聯」主席，在成都創建了金融及專業服務機構……如今，社區基地已無法滿足更多的港青創業，蕭義清正帶領團隊打造一個500平方米新場地。

「目前，『川港青年創新創業社區』十分弱小、無法創收，但我將不忘初心堅持下去。」蕭義清說，看着一個個港青從零起步、由弱到強，企業由小變大，他有一種強烈的滿足感。



●組織在川港生遊覽成都大熊貓繁育研究基地。受訪者供圖

瓶頸待破解 創業機遇多

2019年開始，四川省政協委員、致公黨四川省委思想宣傳與理論研究委員會副主任高善峰牽頭開展了《香港青年來川創業現狀及促進對策調研》課題，走訪了在川高校就讀的港青20餘人次，與近10個港青創業團隊進行座談。

「調研中發現，香港青年在川創業涉及到企業註冊、稅收減免、政策扶持等一些政策瓶頸；另一方面，港青自身創業意識模糊、不能持之以恆、自身定位不準確等問題。」剛剛參加完四川省政協十二屆四次會議的高善峰在接受香港文匯報記者採訪時表示，一旦各種利好政策形成合力，港青入川創業便會形成氣候。

課題組在調研過程中發現，港青創業遇到不少政策上的瓶頸：一是由於身份限制註冊公司比較麻煩，不得不尋求代理人，增加了經營風險；二是針對港青(包括澳門、台灣及海外華僑)創業的扶持政策零散，獲取信息的渠道也不暢通；三是沒有享受社保、公積金等民生福利；四是港青普遍是大學專科、本科學歷，很難享受當地的人才激勵政策。

「我在成都學習工作7年時間，繳納社保也有2年多，但還是無法購房。」蕭義清說，境外人士只能在持有「外銷證」的樓盤購房，而這類樓盤比較少。

搭建溝通橋樑提供服務

為此，課題組提出建議：一是行業部門要及時了解港青需求，共同解析最新政策條例；二是高水平建設港青在川創業基地，為港青提供「培訓交流—落地扶持—資源對接—典型推廣」等幫扶；三是建議川港兩地政府及企業聯合設立「川港青年創業基金」；四是文創和科技是港青最擅長的領域，應有計劃地進行創新創業方向調整。

課題組以提案形式反映了港青入

川創業的困境，引起四川省科技廳等部門關注。前述相關部門表示，積極搭建溝通橋樑，為港青提供政策、諮詢、培訓服務，支持港企與川內科研機構合作，鼓勵各地建設港澳「雙創園」、孵化器並給予獎補。

「近年來，內地經濟社會發展迅速，機遇多、市場廣、空間大，是創新創業的黃金時期。」蕭義清說，早年港商進入成都主要以房地產、餐飲和現代服務業為主，如今可以進入的行業更多、領域更廣，「若政策、扶持到位，將會再掀港商入川新高潮。」

蕭義清建議，港青可以嘗試從以下幾個領域切入：一是科技領域，香港有8大知名高校其中5所排名全球前100位，具備核心競爭力的科研項目可尋求赴內地轉化，「與其在香港科技園擠破頭，不如擁抱內地更多的機會和市場。」二是文創領域，成都作為西部文創中心，政策、人才、環境成熟，港青在這方面有優勢。三是社區治理，成都正在推進國際化戰略，可引進一些成熟的香港經驗。四是專業培訓，比如酒店管理、樓宇管理等市場潛力非常大。還有，在會計、律師、留學等領域，也有一定的空間。

港青創業應主動諮詢

蕭義清表示，港青進入內地創業，首先要調整好自己的心態，不能擺架子「等、靠、要」，應積極主動獲取諮詢、爭取幫扶；其次，要作好吃苦的心理準備，主動適應當地的語言、飲食、民俗；然後，要深入調查，選好經營項目，做到持之以恆。



●蕭義清接受香港文匯報記者專訪。香港文匯報記者李兵攝

●組織在川港生觀看愛國主義電影《我和我的祖國》。受訪者供圖



不忘特首勉勵 直言永不放棄

「你們要堅定信心，堅持做好自己的事情，不管發展得好不好，香港永遠是你們的家。」蕭義清說，特首林鄭月娥這一席勉勵的話語讓他至今記憶猶新，時刻鞭策着他不斷前進。

2018年5月12日上午，特首林鄭月娥在電子科大親切會見在川求學、創業的港青，蕭義清代表創業港青做專題匯報。「當時，台上坐着一排川港兩地的高層，我略顯緊張。」蕭義清說，林鄭投來一陣鼓勵的目光，並用粵語喊他「阿蕭」，讓他倍感親切。

「在川創業的港青是一個小眾群體，平台也非常弱小，希望能得到幫助。」蕭義清說，沒想到他的呼聲引起川港高層關注，「川港青年創新創業社區」成功孵化培育了16個港青創業團隊，為30餘名港青提供了創業服務，去年11月還成立了「川港青年企業家發展中心」，「即便前路漫漫充滿艱辛，我也要堅定不移地走下去，永不放棄。」

一年半未能與父母團聚

「爸爸媽媽，我在成都發展得很好，也很安全，希望你們多保

重。」蕭義清說，2019年11月他曾返港參加區議會選舉投票，當天便回到了成都，迄今差不多一年半未能與父母團聚。

蕭義清介紹，他與一個在成都工作的重慶妹子相戀，原計劃2020年春節邀請父母來蓉商議婚事，由於疫情未能成行。今年春節，雙方父母還是不能見面，蕭義清決定陪女友去重慶過年。

「嚴酷的冬天即將過去，不久春天便會來到。」蕭義清說，希望2021年有一個很好的開局，迎來一個豐收之年。